

主题经文：「你被请的时候、就去坐在末位上、好叫那请你的人来、对你说、朋友、请上坐·那时你在同席的人面前、就有光彩了。因为凡自高的必降为卑·自卑的必升为高。」〈路 14：10-11〉

在整个路加福音十四章的信息里，会发现主为何在前章叹息道：「耶路撒冷阿！耶路撒冷阿！…」的理由。这个世界不了解耶稣基督、逼迫耶稣基督是理所当然的，但是耶路撒冷里神的选民，尤其内中那些身领袖、时常教导神民之人，他们的关心、眼光、作法，竟然与主完全相反。主最大的关心就在于人的生命得救、得医治、恢复父神的荣耀，他们的关心却在于律法、行为、地位、名誉〈路 14：1-6〉；主所豫备的方法是「自卑而升为高」，他们却努力要选择首位〈路 14：7-11〉；主所要邀请的人群，是「不能报答的」，他们却邀请那些「能报答他们的人群」〈路 14：12-14〉；主差派仆人邀请他们参加天国的大筵席，他们却被至暂至轻之事捆绑而拒绝〈路 14：15-24〉；他们真不懂「何为信从主」，根本没有心、没有能力能跟从主到底〈路 14：25-35〉。这极其矛盾的光景，时常在这时代廿一世纪的耶路撒冷，就在许多基督教会、基督教徒身上看得见的。在近期的主日祭坛信息里，让我们认真思想主在〈路 14：1-35〉的教导，好使主在我们今日圣徒身上的叹息都变为祂的喜乐和赞美吧！

本次经文里，主耶稣基督来到世界，是要找「罪人、病人、贫穷人、卑微人」，并要服事他们，并为他们舍命，使他们成为「义人、健康人、富有人、尊贵人」。人人都盼望自己能受人尊重，其实这是非常高尚的期盼，从经文里主的活中会发现祂也盼望我们每一个人的生命都被人尊重。但我们如何能得着这期望的成就呢？主告诉我们的答案，就是「凡自高的必降为卑，自卑的必升为高」。主所讲的「自卑」，并非世人所讲、所做的那种「自卑」，乃是指「认识耶稣基督而来的自卑」。

1. 凡不认识耶稣基督之人，皆追求「自高」而必降为卑

1) 人的比较、竞争、嫉妒、自傲、自卑，皆是由始祖堕落所致的结果：

每一个人的生命，都是神的作品，拥有神美好的形像，本身即是完美，无须与他人比较，但是人堕落之后，他的心灵便落到「与神为仇」、「被邪灵控告」、「失去荣耀」的状态，因而出现了互相比较、竞争、嫉妒等不正常现象。

2) 属世、属肉体之人的自高：

世人所夸的，是钱财、学问、地位、权势、名誉、美貌、健康…等等。但这些都是至暂至轻并于一瞬间便消逝不再的。因此，只喜欢夸耀这些东西，而不懂得寻找永远价值之人，

其实是非常地愚蠢的。经常喜欢与他人比较、竞争或骄傲之人，其心灵里实隐藏着非常严重的自卑，如：罗马暴君尼禄皇帝、法国拿破仑、纳粹希特勒等离经叛道的怪异行为，都是源自他们心里的自卑。

3) 异教的自高：

宗教的出发点，是「人能、人行」，这在神的面前是极其「自高」的狂妄状态，因为宗教不认识「人与生俱来的根本问题」（肉体、罪根、邪灵），所以不但不能解决人的问题，反而带来更严重的后果：使人心灵更被控告、更误解神、受到更多的咒诅。在各宗教人仕、家族、地区、时代里都能看见诸多明证。

4) 基督教人仕的自高：

宗教中，使人成为最自高的宗教，即是由「基督信仰」所变质的「基督宗教」了。若一个人不懂得「基督福音」的奥秘而只一味地恪守圣经的内容，则必落到「戒律、人为、神秘、属世」等的陷阱里，成为如同「法利赛人、撒都该人、希律党、奋锐党」之类的人。圣经所讲「神的选民」，原本是指着「凡相信耶稣基督福音，愿意与祂同死同复活，而得着新造的生命、目标、内容、心肠、方法之人」，但是凡不认识基督奥秘，而只得着「神的选民」的观念之人，则必定落入「排他主义」的谬误中。圣经里所讲的许多戒律、律例、典章、法度，都是把人带到基督十字架前，使人得着因基督而来的义，使人得着爱神、爱人的心。但对于那些尚未得着藉基督所显明父神的大爱，而只在行为上追求遵守戒律、律例、典章之人而言，无法坚持而失败之人便沦落到无限的内疚里；咬紧牙关苦修而成功之人则必陷入自高自傲中，时常论断他人、随意定罪，完全违背神为人预备基督福音的本意。结果，在此严重误解里过宗教生活之「基督教徒」，其个人生命、生活、人际关系里，必看见越来越多的矛盾和问题，家人也会得到严重的心理问题，当整个地区或国家均落入这种基督宗教的矛盾里时，时代性的咒诅和灾祸将会殃及整个世代（历史证明基督信仰变质成犹太教、天主教、基督教掌管一个时代时，整个世界所发生严重的战争和灾难：十字军战争、第一次、第二次世界大战、许多宗教战争…等）。

2. 凡认识耶稣基督之人，皆自认卑微而必升为高

1) 耶稣来是为了找「罪人、病人、贫穷人、卑微人」：

祂并非为找「义人、健康人、富裕人、自高人」而来世界，乃是为找「罪人、病人、贫穷人、卑微人」而来〈太 9：12-13〉。在腓立比书保罗说道：「你们当以基督耶稣的心为心，他本有神的形像，不以自己与神同等为强夺的，反倒虚己，取了奴仆的形像，成为人的样式，既有人的样子，就自己卑微，存心顺服以致于死，且死在十字架上。所以神将他升为至高，又赐给他那超乎万名之上的名，叫一切在天上的、地上的、和地底下的，因耶稣的名，无不

屈膝，无不口称耶稣基督与主，使荣耀归与父神。」〈腓 2：5-11〉。最富有的耶稣，竟以最贫穷的样子来到世界，使世上的穷人成为富有的人；最尊贵的耶稣，竟以卑微的身份来成长，也经常与卑微的人群做朋友，使世上卑微的人成为尊贵的人；无罪的耶稣，竟为罪人代受咒诅和替死，使罪人成为义人，因祂所受的鞭伤，病人都得着了医治。基督的奥秘，就是神无限的智慧了，耶稣借着自己在世的日子，留下了最完美的榜样，凡要得基督的生命、圣洁、富有、尊贵之人，必要接纳、跟从基督所走过的轨迹了。

2) 惟有自认是罪人而哀恸，并知道自己无法解决「与生俱来的罪性」之人，才能了解并相信：

主说：「…你们不信，因为你们不是我的羊。我的羊听我的声音，我也认识他们，他们也跟着我。我又赐给他们永生，他们永不灭亡，谁也不能从我手里把他们夺去。」〈约 10：26-28〉基督十字架才是「罪人得赦免而成为义人」的唯一道路〈罗 7：18-8：2〉。真正认识自己疾病的来源（属灵问题）和病情的严重性之人，才能相信：耶稣基督就是唯一能医治自己的灵魂、心怀意念、身体、生活、人际关系的医生，饥渴慕义地追求「基督宝血、教导、应许、圣灵」而能得医治。唯有自认为失去神便一无所有的人，才能在耶稣基督里得着最富有、最丰盛的生命，唯有带着被造者的虚心之人，才能懂得自卑并愿意信从创造主所安排耶稣基督的奥秘，而得着基督的尊贵。凡自高的人，则都无法遇见耶稣基督，得不着基督一切丰盛的生命和能力，原来他们才是最贫穷、最卑微的人了。

3) 恢复最尊贵、最成功的身份、目的、所属、关系：

原来那一群听见基督福音而接纳耶稣基督的人，就是「被拣选的族类、君尊的祭司、圣洁的国度、永远属于天国的子民」〈彼前 2：9〉，已与基督同死同复活，得着了「神的儿女、基督身体、圣灵的殿」所应得的「基督尊贵的身份、基督尊贵的心怀意念、基督尊贵的基业」，而能时常享受基督所赐的智慧、权柄和能力。圣徒是最尊贵、最成功的，再无一个身份是比神的儿女更尊贵的，再无一个成就是比成为基督身体、圣灵的殿更成功的。圣徒在世生活的目的，并不为着更成功，乃是为着在任何情况、条件里，都能享受「已得的成功」而加倍荣神、益人、建国。因为圣徒的生命本身是最尊贵的，所以他们所拥有一切的条件、所遇的一切的处境，也都是尊贵的。圣徒的生命是连结于天上的宝座，随时随地享用「那各样美好的恩赐、全备的赏赐是从上头而来的」〈雅 1：17〉，在所遇的处境里，只要一祈求主的美意，圣灵便马上指示，圣徒的生命是已经具备了完美成功之条件。笔者时常教导儿女说：「人生的目的不要放在追求成功上，你们是无法得着比现在更大的成功的；却要努力享受『已成功的身分、条件』所带来丰盛的恩赐和赏赐，来祝福你们自己和周围的人。」最近看见女儿正在读 Billy Graham 牧师的自传，当我看到其书名叫做「Just as I am」（就要像我自己），我心里有特别感动。他所订的书名，虽然仅简单一句，但藉那一句便令我发现他的生命、生活、事工之所以如此蒙恩，能成为廿世纪极具影响力之人的理由。他真正认识了「已永远成

功」的自己，那是神所造、神所赐福、神所带领的生命，都在耶稣基督里造成的。凡属于天国的人，都是成功的人，天国里如何璀璨的言语都有，就是没有「比较、竞争、基督、自傲、自卑…等」的字眼。真正蒙恩而已得了医治的圣徒，仍活在地上的日子里，天天得以享受这从天上来的赏赐，并藉其生命能彰显出耶稣基督里的一切尊贵，而天天结出永远尊贵的果子了。

3. 凡在耶稣基督里真正成为尊贵的人，才能懂得如何处于卑微

1) 今日基督仍然活在圣徒的生命、生活里，照样寻找着「罪人、病人、贫穷人、卑微人」：

因着基督，已从卑微的生命里，恢复了「最尊贵的生命和条件」之人，则不怕被称为「罪人、病人、贫穷人、卑微人」的朋友，却视其为荣耀。因他们时常带着基督的眼光和心肠，所以能时常得着圣灵的感动，遂能分辨何人为「基督的羊」，当看见「基督羊群、自己肢体」困苦流离、哀恸、饥渴慕义时，心里便动了「怜恤的心」，愿马上去拯救、帮助他们。

2) 基督的羊群以那传福音者为中心而聚集：

基督的信息和能力，也借着那蒙恩的传福音者大大地显明，能吸引许多基督的羊群，主的羊群遂以那人为中心聚集，逐渐恢复神的儿女尊贵的生命和生活。看重神所看重的人，亦能为神所看重。将一个主的羊当作比全世界更重要，为了多拯救困苦流离的羊群、自己永远的肢体，而愿撇弃世界一切的名利，从事传福音、培养门徒的事工之人，必得着神、神民、天使最大的尊重和羡慕，不但当义人复活的时候得着最大的荣耀，仍在地上生活时即能天天享受从天而降一切的权柄和赏赐〈可 10：28-31〉。当主的羊（神的儿女）尚未蒙恩之前，虽然看起来像罪人、病人、一无所有、卑微的人，但是神的一切关心都在那人身上，神所造天上、地上、永远的福乐，都是为他预备的；每一个神的子民被传福音者召聚时，都带着无限的祝福而来，因此那「为神的子民撇弃一切，而甘心愿意成为卑微的人」的传福音者，则逐渐成为一个时代最尊贵的人了。

3) 检讨：我有前述的生命经历么？我生命已经完全恢复了「主人」么？

凡将耶稣基督当作自己生命的「主人」之人，均能享受基督里的一切平安、慈爱、公义、权能、丰盛、荣耀。至于那些生命已属于基督，却还不能享受应该享受的丰盛生命之人，是因为他们的生命还未谦卑地接纳耶稣基督所带来一切生命的目的、内容、心肠、方法之缘故，他们生命的光景是比世人更矛盾的状态。目前，我生命的状态是如何？是否仍有些不安、惧怕、内疚、贫穷、仇恨…等，这些不是从主来的东西，为何还在我这神圣的圣殿里？这是因为我尚未认真恢复我生命生活的主人。主今日也向我们说：「凡劳苦担重担的人，可以到我这里来，我就使你们得安息。我心里柔和谦卑，你们当负我的轭，学我的样式，这样你们心里就必得享安息。因为我的轭是容易的，我的担子是轻省的。」〈太 11：28-30〉恢复主人

的人，是在他的心里、表情、言语、行动中，都有明显的证据。生命有主人所赐清楚的标竿，遇到事情或听到什么消息，不是直接反应，总是默默地问主而判断、说话、做事，他的心肠充满了主的爱和怜悯，满有从主而来的智慧，他所做的凡事都兴盛。他的生命，就谦虚而不卑贱、单纯而不愚拙、容易而有效，神爱他、天使侍候他、人人也尊敬他，使无数卑微的生命，均成为尊贵，得着永远尊贵的冠冕，也将千代万代属灵的遗产留给后裔。

结语

世界的伦理道德和所有宗教都认真教导「人要谦卑」，但是「基督里的自卑」，是与世人所讲的自卑完全相反的。凡不认识神、不承认创造主是自己生命的主宰之人，则不但不能做出真正的自卑，他要自卑的努力反而成为「狂傲」。凡得着「基督里的自卑」之人，则因基督不但升为尊贵，也能祝福许多生命，而得着万民的尊重。「基督里的自卑」，不是一时得着便成为完全的，乃是圣徒在地上生活里一生要努力学习的功夫了。因为我们在地上的日子难免受到肉体、邪灵、环境的引诱或逼迫，所以要时常穿戴「全副军装」，靠着圣灵，随时多方祷告，来保守心怀意念。历世历代的以色列民和圣徒的失败，都是由于失去此圣徒地上生活的原理。何时认为自己站得稳时，何时就要小心跌倒；何时认为自己配称为义，就何时开始落入罪中；何时认为自己已经富有了，何时便开始失去资产；何时要选择首位来坐，何时就开始降为卑了！

** 本周祭坛祷告题目** 〈路 14：1-11〉

- ① **耶稣基督来世，是为了「罪人、病人、贫穷人、卑微人」，而使他们成为「义人、健康人、富有人、尊贵人」**：回想：过去我的生命是在如何的状态里，如何遇见基督的？也确认：从认识基督直到如今，基督在我生命里的工作（如今我成了何等的人？）
- ② **凡自卑而遇见基督的人，原来都是尊贵的神的儿女，他们所拥有的条件都是父神在永恒的计划里所安排的，所以应当都带着「Just as I am」的蒙爱心态，来享受人生，完成使命**：再一次，满足、感谢神为我所安排一切的条件，使我的一切条件都带着永远的、尊贵的意义。
- ③ **凡将耶稣基督为自己生命的「主人」的人，则能享受基督的一切平安、慈爱、公义、权能、丰盛、荣耀**：诊断：我每天的思想、判断、言语、生活是都从「主」而来的么？有何确据？